

聚焦细分赛道精准施策，配套八大重点工程

《胶州方案》助力创新型产业体系建设

□ 本报记者 白晓
本报通讯员 李柯

1月18日，胶州市建设创新型产业体系动员大会举行，现场解读《胶州市关于落实青岛市构建创新型产业体系的工作方案》（简称《胶州方案》），旨在加快培育现代化产业体系，推进县域传统制造业转型升级。

2024年12月，青岛市提出要加快构建“10+1”创新型产业体系。作为青岛市产业发展的关键环节，胶州市着眼当下，立足产业特色，制订出台《胶州方案》。

胶州市秉承“工业立市”、“制造强市”战略，素以钢结构、食品加工、香辛料、帽饰、锻压机械和节能环保设备等“六大地标”传统产业而闻名，拥有全球最大的冷藏箱研发制造基地、亚洲最大的船用锅炉制造基地以及全国最大的电力装备、钢结构、轮

胎数字化装备制造基地等荣誉称号。

“我们把工业基本盘匹配到各个创新型产业体系细分赛道，聚焦细分赛道精准施策，配套招商引资、项目落地、惠企服务、创新引领、金融赋能、人才聚‘胶’、平台提升、融合发展等八大重点工程，紧密跟随青岛发展步伐，实现工作重心由建平台向用平台的转变。”上合示范区管委会副主任、胶州市政府副市长周林在解读《胶州方案》时介绍，为深化行业“智改数转”，启用“工赋上合”企业数字化服务中心，针对智能家居、帽饰等行业特点制订针对性数字化转型方案，年内推动300家以上企业实施数字化改造；实施鲁港产业赋能计划，分批梳理香港科学园成果转化清单、山东企业技术需求清单，以清单化对接导入低碳环保、人工智能、生物医药等技术和成果，促成5个左右鲁港科技合作项目落地。

“2025年我们有8个项目入选重大项

目，其中有5个是智能家电类项目。随着智能家电产业集群的持续推进，胶州市智能家电产业的产业创新和智能制造能力也将持续提升。”胶州市发展和改革委员会局长李洋静说。

随着海尔、益海嘉里、源氏木语等龙头企业不断扩大投资，智能制造装备产业园、新一代电子信息制造产业园、上合能谷、春光里医疗健康创新智造区等专业园区的加快推进，以及太古飞机维修、遥感星座、华为云山东节点等新兴产业重大项目的抢先布局，胶州市的传统产业升级、创新型产业体系构建之路已迈出坚定的步伐。

据介绍，《胶州方案》将全市产业方向分为聚焦突破、重点实施、加快布局3个维度，构建起矩阵式发展梯队。其中，“聚焦突破类”主要是承接青岛市“10+1”创新型产业体系；“重点实施类和加快布局类”主要聚焦胶州本地传统优势和面向未来布局，加

快构建现代化产业体系。

“有了产业方向，我们就可以提前介入产业发展研究和产业招商过程，推出企业特色经营项目自主标识服务机制，简化企业开办流程，激发新兴产业的创新活力与创业热情。”胶州市行政审批服务局局长郝世波表示，在对重点项目实施并联审批方面，审批时间较以前缩短了30天。

会上还发布了揭榜挂帅“链主”企业名单。围绕这些“链主”企业，胶州市分析上下游，创新产业链供应链“订单式”定向招商模式，提升项目引招精准度，推动产业体系构建从链式思维，到平台思维，最后到生态思维的演进。

青岛市委常委、胶州市委书记张新竹表示，将树牢“项目为王”理念，把产业体系建设作为“扩能提质”的首要任务，迅速掀起招商引资和项目建设热潮，努力在青岛“项目推进落实年”中打头阵、当先锋。

2025亚洲羽毛球混合团体锦标赛在青岛启动

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 近日，2025亚洲羽毛球混合团体锦标赛主题发布暨启动仪式在青岛举行，赛事会徽、VI视觉、口号、吉祥物正式揭晓，赛事票务信息同期发布。

亚洲羽毛球混合团体锦标赛是由亚洲羽毛球联合会主办的国际性羽毛球团体赛事。2025亚洲羽毛球混合团体锦标赛将于2月11日至16日在青岛国信体育馆举行。赛会视觉主题充分融合青岛文化特色，将羽毛球运动与青岛的城市特色结合，多维度传播体育精神和青岛城市文化，让世界更好地感受赛会、感受青岛。赛会口号为“相约山海 美美与共”。

亚洲羽毛球联合会首席运营官崔永声表示：“混合团体锦标赛代表了亚洲羽毛球运动的最高水平，我相信在赛事中我们将见证一场精彩绝伦的比赛和一个展示真正体育精神的时刻。”

作为亚洲最高级别的羽毛球混合团体赛事，此次比赛的参赛队伍众多，球员阵容强大，吸引了亚洲13个国家和地区的200余名顶尖运动员齐聚青岛。中国羽毛球队将派出以奥运冠军陈雨菲为首的强大阵容，力争在青岛主场实现三连冠。启动仪式上，陈雨菲通过视频为活动送上祝福，并开启了她的“新身份”——2025亚洲羽毛球混合团体锦标赛形象大使。

本届亚洲羽毛球混合团体锦标赛的冠名赞助商青岛啤酒在启动仪式上进行了现场签约。

青岛市级首个养老贷款项目落地

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 1月15日，青岛市级首个养老贷款项目落地市北区颐天老年公寓，将有效降低养老机构融资成本，减轻养老机构资金运转压力。

据了解，自2024年以来，青岛市、区（市）两级民政部门与金融监管部门深化合作，围绕推进养老事业和产业协同发展，做好“养老金融”大文章，搭建民政部门、金融监管部门、金融机构、养老机构合作平台，共同探索创新金融产品与服务助力养老服务健康发展。民政部门梳理形成养老机构“白名单”，金融机构逐一走访，对接养老机构发展需求，提供个性化金融服务，着力解决养老机构融资难的问题。青岛市民政局将加强与金融监管部门协作，鼓励支持金融机构与养老机构资源精准对接，打通养老机构与金融机构对接壁垒，加大养老金融资源投入力度，以高水平金融供给赋能养老服务高质量发展。

2025年青岛萝卜·元宵·糖球会升级扩容

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 1月17日，记者从青岛市市北区政府举行的新闻发布会上获悉，以“烟火气、国潮风、市北情”为主题的2025年青岛萝卜·元宵·糖球会将于1月29日至2月13日举行。活动分为“里院新年”和“市北新春”两个阶段，分设大鲍岛会场（联动台东步行街）、海云庵会场和中车四方机车公园会场等三大会场，共举办49项主题活动和200余项社区民俗文化活动。

此次活动持续时间更长，会场区域也进一步延伸，还增加了民俗展演、时尚演出、传统赛事、主题美陈等活动内容，为的是让市民朋友有更多的新春文化选择。在弘扬中华优秀传统文化的基础上，今年市北区串联“里院国潮、工业文化、传统庙会”等元素，继续举办传统文化品牌赛事，推出游艺体验、特色市集。同时，借助大鲍岛和中车四方机车公园等区域增设时尚夜秀、新春游园等时尚多样的文化展演，为市民游客提供“逛吃玩购”的新年文旅大礼包。

活动期间，市北区还将优化“2025年青岛萝卜·元宵·糖球会”专区服务功能，充分发挥数字化服务平台作用，实现“一部手机享活动”，让市民在线上获取活动信息、停车服务、游玩攻略等“一手信息”。同时，在各会场设立游客服务（咨询）中心、消费维权服务站、流动快检车等，让游览服务、消费投诉一站解决。

侯成鑫勇救落水老人获表彰

□ 记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 1月19日，青岛市李沧区委政法委、李沧区见义勇为协会联合青岛市第八人民医院、李沧区街道园道，对勇救落水老人的青年侯成鑫进行公开表彰，并授予侯成鑫“李沧区见义勇为积极分子”荣誉称号。

据悉，2013年以来，李沧区见义勇为协会共开展16次见义勇为表彰奖励活动，授予48人“李沧区见义勇为模范”荣誉称号，授予4人“李沧区见义勇为积极分子”荣誉称号，授予14个群体45人“李沧区见义勇为模范群体”荣誉称号，共颁发奖金14.7万元，在全社会推动形成了“人人崇尚见义勇为、人人支持见义勇为、人人敢于见义勇为”的良好社会风尚。

辛安街道助推辖区企业“向高向新”

□ 记者 张忠德 通讯员 尹建筑 报道

本报青岛讯 青岛西海岸新区辛安街道积极引导辖区企业专注科技创新和产品品质提升，一批技术密集、成长性好的优质企业正如雨后天春笋般崭露头角。截至目前，该街道已拥有1家世界“灯塔工厂”、5家国家级小巨人企业、8家国家单项冠军企业、107家“专精特新”企业，5家企业入选省瞪羚企业。

辛安街道建立了国家级、省级培育库，将掌握核心技术、市场占有率高的辖区企业纳入动态管理名单，进行专人跟进、精准服务。从企业家会客厅的温暖守候，到企业人才服务街的贴心打造；从政策培训会的精准滴灌，到领导包联帮扶的有效实施；从加强重点企业专项服务，到纵深推进惠企稳产“235”企业服务模式……伴随着营商环境的持续优化，辛安街道高质量发展势能不断释放。

聚力发展智能家电、汽车等重点产业，辛安街道助推辖区企业“向高向新”，加快推动产业转型升级步伐，主动帮助保障海信日立空调、澳柯玛智能电冰箱（柜）等35个技改项目建设，总投资37.4亿元，不断激活发展新优势、塑造发展新动能。

第四届青岛市“障碍人群春运帮帮忙”活动启动

□ 记者 杨国胜 报道

本报青岛讯 近日，第四届青岛市“障碍人群春运帮帮忙”活动启动仪式在青岛汽车东站举行，活动希望为返乡和出行的障碍人群提供春运出行服务。

在青岛，有大量障碍人士求学就业，每逢春运返乡总会面临诸多困难。为更好地解决这一问题，从2022年1月开始，青岛市无障碍环境促进会发起了“障碍人群春运帮帮忙”活动，为常在青岛工作、求学的外地障碍人士提供春运回家无障碍出行服务，针

对残障人士在春运中面临的购票时间紧迫，车站、机场客流量巨大以及随身行李多重重困难，提供安全、专业、温馨的无障碍服务，得到受益人士的一致好评。经过三年的运营和不断完善，本届“障碍人群春运帮帮忙”活动将为返乡和出行的障碍人群提供更加全面、温馨、周到的春运出行服务。

启动仪式上，为获得青岛市2024年度“无障碍出行服务贡献奖”的13支志愿服务团队颁奖，向长期对障碍人群提供帮助的多个单位和个人表示感谢；理想汽车、中国

狮子联合会青岛明德服务队、八大峡街道港湾老兵志愿服务队等3个志愿团队加入“青岛市无障碍志愿服务团队”，将为障碍人群提供常态化、专业化的志愿服务与支持，持续开展志愿服务。

围绕“如何更好地开展无障碍服务”主题，障碍人士和志愿者们展开圆桌对话。青岛国际机场集团有限公司、中国铁路济南局青岛客运段“我是你的眼”助盲出行高铁志愿服务队、青岛地铁集团运营有限公司运营一中心、青岛城运控股公交集团崂山巴士有

限公司、青岛市盲人协会代表一致认为，无障碍服务需要从细节入手，关注障碍人群的实际需求，不断优化服务流程，提高服务质量。

青岛市无障碍环境促进会会长姜启红表示，希望“障碍人群春运帮帮忙”活动能够打造成具有影响力的春运助残志愿服务品牌，使障碍人群感受到社会温暖的同时，也让更多人可以看到障碍人群的无障碍需要，形成持续的社会力量，推动青岛市无障碍环境建设发展。

巴意湛山福动新春

□ 记者 薄克国 报道

1月17日，青岛市市南区湛山街道举行“巴意湛山 福动新春”党建共建联席会，提升党建引领基层治理效能，推进街道社区、单位、行业党建互联互通，相融共生。

会上，街道工作人员、社区居民和幼儿园孩子们表演了精彩的节目，书画家现场挥毫写春联、送福字，年味儿渐浓。

图为社区魅力舞蹈队表演舞蹈《美丽中国》。



平度打造资源集成服务直享益企直通车

□ 本报记者 李媛

本报通讯员 徐云栋 崔钰诺

“感谢你们带来好政策、好办法，让我们吃下了定心丸，底气更足了。”日前，平度市明村镇三合山精密铸造有限公司红色驿站内，由多站所组成的服务团队正在进行“政策帮办、服务上门”活动。

2024年以来，针对非公有制企业在平稳发展上面临的困难，平度市打造资源集成服务直享益企直通车，按照“管行业必须管党建、抓业务必须抓党建”的原则，整合组织、社工、工信、行政审批等30余个部门和17个镇街力量，系统构建“市委‘两新’工委牵头、行业（综合）党委协同、涉企部门

参与、镇街‘两新’党委兜底”的协作体系，建立政策进企、人才助企、党建护企三大服务直享版块，下沉862名党员干部到企业一线成为服务专员，开展调研走访、政策宣讲、帮办代办等活动2000余场次，组织护航营商等专题讲堂10余场，为各镇街、园区企业开展“一对一”针对性辅导500余次。

累计举办“才聚平度·名企高校行”、春风送岗等系列引才引智活动120余场次，为企业招引人才1000余人。

集成式的服务提高了企业各种业务事项的办理效率，为许多中小企业快速发展提供了坚强底气。作为“睫毛之都”，平度市的美妆睫毛产业已经占据全球约70%的产量，但许多公司仍处在发展初期，对政策等掌握不够及时准确。平度市借助益企直通车，专门

整合优化美妆睫毛产业服务流程，申请材料由原来25份精简至8份，审批时限由原来11个工作日压减至3个工作日。

据了解，为深入解决企业发展面临的难点堵点，平度市集中开展“七个一”专项行动，全量归集21家涉企部门156项政策，分类编制《益企政策一本通》，创新审批模式，搭建“智能客服+人工座席”融合互补的智能客服中心，实现1536个政务服务事项100%网上可办，高效解决4万余条政策类咨询业务。

“更加集成高效的服务，也让属地镇街和企业的关系更密切，沟通更顺畅。”平度市田庄镇党委副书记尹浩康说。2024年，由于该镇工业园部分企业施工影响了牛棚河用水，一些下游企业生产受到影响，通过益企

直通车搭建的诉求反馈机制，镇党委成为沟通桥梁，用水问题很快得到了解决。据了解，在属地层面，平度市依托镇街党群服务中心，探索建立党务、政务、商务“三务合一”，统筹招商引资、政策宣传、人力资源、工商税务等基层工作力量，帮助海信集团、天祥食品、六合饲料等460家企业提供政策咨询、问题化解等服务710余次。

“让党建推动发展，关键就是发挥好党建引领的作用，打破各部门条块隔阂，整合各类资源，实现服务直享。”平度市委社会工作部部长、市委“两新”工委副书记姜培孟介绍，2024年平度市十条重点产业链发展势头十足，350家企业兑现惠企资金7000余万元，40家企业成功进行信用修复，落地产业链项目115个、总投资170.81亿元。

即墨区新质生产力激活经济新动能

□ 本报记者 张晓帆

本报通讯员 梁之磊

走进青岛即发纺织科技有限公司的智能纺纱工厂，映入眼帘的是一派繁忙而有序的现代化生产景象。与传统纺织车间不同，这里机器轰鸣却难觅工人身影，全流程采用智能化纺纱成套设备，生产中应用大数据、人工智能、5G等信息技术，主要生产高端、差别化、多功能纤维材料纱线，填补了青岛市新型纤维纱线生产空白。

新质生产力激活经济新动能。放眼青岛市即墨区，传统产业“老树发新枝”，新兴产业“独木成森林”，未来产业“小树快成长”，纺织服装和汽车等六大产业生态圈正如火如荼地加速构建，宛如一颗颗新质生产力的璀璨明珠，穿珠成链、聚链成网，共同编织现代化产业体系的宏伟蓝图。

即发智能纺纱工厂是即墨区传统产业转

型升级的一个缩影。传统产业是新质生产力的基石，转型升级势在必行。即墨区顺应产业转型升级趋势，在提升全要素生产率上持续发力，加快技术创新、业态创新、管理创新，着力推动传统产业“老树发新枝”。

——在生产端，积极引导传统企业拥抱智能制造，涌现出酷特智能、瑞华等一批数字化转型标杆企业，建成100多个数字化车间、智能工厂等市级工业互联网示范项目，企业生产效率普遍提升20%以上。

——在消费端，深耕私域电商等新赛道，推动产业互联网融合创新，蚁家人产业共同体整合产品研发、超级供应链、消费互联网，配套高标准品控体系，赋能经营主体超过10万家、日发单量超过30万单。

——在技术端，支持企业开展绿色低碳创新，技改投资增速保持在10%以上，即发集团与东华大学、青岛大学等合作深耕无水染色技术，建成全国首条无水染色生产线，

年节水超过10万吨。科技创新是引领发展的“原动力”，更是加快形成新质生产力的关键。在青岛汽车产业新城，一座现代化的厂房拔地而起，一辆辆崭新的汽车从生产线上缓缓驶出。这里，平均不到2分钟就有一辆卡车下线。3平方公里的汽车及零部件功能区起步，到建起93平方公里的青岛汽车产业新城，即墨区完成了一次汽车产业传奇的蝶变。

汽车产业已跃升为青岛市第一大工业产业，也是即墨区首位支柱产业。即墨区拥有各类汽车零部件企业400余家，其中规模以上工业企业100家。2024年整车产量突破45万辆，同比增长15%，新能源汽车占比提升21个百分点。

除了汽车产业，即墨区还重点围绕风电、光伏、氢能、储能等4大领域，大力推动新能源产业发展，一座新能源城市快速崛起，目前已引进建设中电建海上光伏、海尔纳晖新能源等龙头项目，宇鑫光电钙钛矿电

池技术正加快产业化布局，实现前端有研发、中端有产能、后端有应用的链式发展新格局。

未来产业是基于前沿科技、重大创新而形成的前瞻性产业，代表着产业转型升级的方向和趋势。即墨区通过搭建平台、打造国家战略力量提升基础研究能力，强化企业主体地位提升技术创新能力，打造基础研究——技术创新——成果转化和产业化的全链条活动，创造更多“从0到1”的原发性成果，推动未来产业“小树快成长”，为新质生产力的形成注入不竭动力。

即墨区拥有国家唯一海洋领域重点实验室崂山实验室，设有“蛟龙号”母港国家深海基地等“国字号”科研机构和高院所50余家、大洋钻探船北部码头等各类科技创新平台110余个。在高水平科研平台的驱动下，崂山实验室国内首发千亿级参数“瀚海星云”大模型等一系列科技成果如雨后天春笋般涌现。